

汪洋：促進民族團結宗教和諧

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋近日在甘肅甘南藏族自治州調研。他強調，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨的治藏方略，牢固樹立「四個意識」，提高政治站位，深刻認識做好藏區工作的特殊性和重要性，大力促進民族團結和宗教和諧，深入開展反分裂鬥爭，千方百計保障和改善民生，堅決攻克深度貧困堡壘，努力實現藏區經濟社會持續健康發展和長治久安。

5月21日至23日，汪洋深入甘南農牧區、企業、學校、宗教場所，了解藏區經濟社會發展情況，並主持召開座談會，聽取有關方面意見建議。他指出，黨的十八大以來，有關地區和部門認真貫徹黨中央關於藏區工作的決策部署，各方面工作都取得新的進步，社會大局保持穩定，民族團結不斷鞏固，宗教關係更加和順，經濟運行穩中向好，貧困發生率顯著下降，藏區城鄉面貌煥然一新。成績來之不易，值得充分肯定。

各民族手足相親守望相助

汪洋強調，藏區工作的着眼點和着力點是維護祖國統一、加強民族團結。要全面貫徹黨的民族政策，努力創造各族群眾共居、共學、共事、共樂的社會條件，促進各民族交往交流交融，讓各民族在中華民族大家庭中手足相親、守望相助。要堅持黨的宗教工作基本方針，堅持我國宗教中國化方向，積極引導宗教與社會主義社會相適應。要加強黨對宗教工作的領導，引導宗教界弘揚愛國主義優良傳統，深入挖掘教義教規中有利於社會和諧、時代進步、健康文明的內容，自覺遵守國家法律法規，切實加強教風建設和寺廟內部管理，促進宗教健康發展。

汪洋指出，藏區大多處於高寒邊遠地區，貧困面大、貧困程度深，脫貧攻堅任務非常艱巨。要加強組織領導，壓實工作責任，狠抓政策落實，把已有的脫貧成果鞏固好；同時採取更有針對性、實效性的工作，精準施策，精準發力，堅決啃下「硬骨頭」。要牢固樹立綠水青山就是金山銀山的理念，堅持生態惠民、生態利民、生態為民，守好藏區的藍天、碧水和新鮮空氣。

香港律所聯營範圍擴至全國

國務院發文推廣自貿區試點經驗 港澳律師拓內地業務更自主

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日，國務院印發《關於做好自由貿易試驗區第四批改革試點經驗複製推廣工作的通知》，包括服務業、投資管理、貿易便利化、事中事後監管等四方面30個自貿區改革試點經驗推廣至全國。其中，內地與港澳合夥聯營律師事務所設立範圍推廣至全國，令內地、香港、澳門三地從業律師和律所倍感振奮。對香港律師和律師而言，將有條件進一步在內地拓展業務，擴大合作方位，而內地同行則可以通過在各地設立聯營所，深度參與涉港業務。

香港律師林新強是全球華語律師聯盟理事長，也曾擔任香港律師會會長，目前，是華商林李黎（前海）聯營律師事務所的管理合夥人，對兩地律師合作及聯營所的現狀較為了解。對於國務院剛開台的新政策，林新強振奮不已，也十分看好前景。

林新強告訴香港文匯報記者，目前，港澳與內地律所在廣東自貿區設立的聯營所，建立了很好的合作模式。「這幾年，國內其他自貿片區的律所，包括非自貿區的律所，在與我交流時，都表達了相關合作意願。」林新強說，在內地交流中，他和內地同行，也通過當地的司法部門向國家有關部門呼籲並建議推廣聯營所的合作模式。

港律師優勢發揮更明顯

他指出，不單廣東，目前各地區企業「走出去」日趨頻繁。在這方面，香港律師有先天優勢。「比如很多對外業務的合同適用普通法，而香港律師多熟悉普通法系。另外，用英文簽訂合同，也是香港律師的天然優勢。」因此，如果在當地設立聯營所，當地律師就不用往來香港去做業務。

在林新強看來，香港律師在內地掌握的人脈、資源各異。有了該新政策，就可以根據自己的優勢，選定設立聯營所的地區。

對此，國信麥家榮聯營律師事務所主管合夥人、香港律師麥家榮高度認同。他認為，在該

政策下，香港律師在內地設立聯營所，將從國家的「規定動作」，轉變為「自選動作」。

麥家榮解釋，之前政策限定只能與在廣東自貿區三個片區（廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴）註冊的內地律所合作，而這個三地及當地律所稟賦各異，並不一定是香港律所最理想的合作地區或夥伴。他稱，新政策後，香港律師有了更寬的選擇面，香港律師的優勢將發揮得更明顯。

密切三地律師業務合作

中國法律服務（香港）有限公司綜合研究部副主任李銘銳認為，按照原政策，港澳律所與內地律所必須在廣東自貿區內另組建新的合夥聯營所，由雙方派駐律師人員。由於自貿區內的租金、人工普遍較高，聯營所運營需要較大的成本。另外，由於律師業務（客戶）往往不在自貿區內，從而限制了合夥聯營所的作用。而在新政策下，這些困擾兩地合作律師的問題將迎刃而解。

李銘銳補充說，廣東承擔了對港澳律師開放合作「先行先試」的工作，為進一步擴大深化對港澳律師開放合作提供了寶貴的經驗和可複製的方法。今後，在一系列政策的指引下，將會極大密切三地律師業務的合作，通過優勢互補，共同提升辦理跨境業務和國際法律事務能力，為促進內地與港澳的經貿合作、民事往來，促進國家和香港澳門的繁榮發展，促進中國經濟走向世界，作出積極貢獻。



內地與港澳合夥聯營律師事務所設立範圍由廣東推廣至全國，令內地、香港、澳門三地從業律師和律所倍感振奮。香港文匯報記者敖敏輝攝

盼出台更多配套細則

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）目前，國務院印發的《關於做好自由貿易試驗區第四批改革試點經驗複製推廣工作的通知》，有關三地設立聯營律師事務所的新政只是其中之一，相關細則並沒有出台。香港律師表示，相信各地會出台一些具體的鼓勵律師行合作的具體政策。

國信麥家榮聯營律師事務所主管合夥人、香港律師麥家榮表示，目前，國務院層面出台相關政策後，將刺激各地主管部門出台更多優惠措施，以吸

引港澳律師事務所到當地開展業務，幫助當地企業「走出去」。「比如，廣東自貿區內『先行先試』存在的一些問題，廣東也可能在今後進行修正，畢竟他們也希望更多的合作律所留在廣東。」

對於目前存在的一些障礙，全球華語律師聯盟理事長、香港律師林新強舉例稱，目前在廣東自貿區的聯營所，只能以兩地律師行的名義進行，律師並不能以自然人的形式合夥聯營。「如果香港註冊律師只能以其所在的律所名義參與

兩地法律合作，會在一定程度上挫傷積極性。如果能以個人名義合夥聯營，相信有更多律師北上發展業務。」

麥家榮則提到律師保險問題。他說，香港保險公司在做律師專業保險時，只開放給在港執業的本土律師，而內地保險公司也只給在內地執業的律師。「比如我們在聯營所簽訂的合同，萬一期間出現糾紛，香港保險公司就不承認了。而跨境業務涉及金額往往都比較大，損失只能由律所來承擔。」

華大北斗開放芯片平台 港科大參與智能電源研發



深圳華大北斗發佈了我國首個「北斗芯片開放平台」，聯合產業鏈多方研發資源，推動國產北斗芯片綜合實力全面提升。

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）昨日，深圳華大北斗科技有限公司正式發佈了我國首個「北斗芯片開放平台」，並將聯合產業鏈多方研發資源，以一種全新的「聚力」研發模式推動國產北斗芯片綜合實力全

面提升，加快攻克北斗衛星導航系統核心芯片關鍵技術的瓶頸，促進國產北斗芯片的應用推廣與產業化規模。包括香港科技大學在內的8所境內外高校成為首批合作夥伴。其中香港科技大學將重點研發「多兼容全球衛

粵道超車 聚合產業鏈力量

目前，北斗衛星導航系統已廣泛應用於交通、電力、金融、市政管網等十幾個行業領域。「北斗+」正催生出越來越多的應用新模式，產業融合趨勢更加明朗，未來值得期待的穿戴式設備、新零售、無人駕駛、綜合安防和智慧城市建设等應用領域，市場潛力巨大。

根據《2018中國衛星導航與位置服務產業發展白皮書》，2017年我國衛星導航與位置服務產業總體產值達到2,550億元人民幣（下同），較2016年增長20.4%。其中包括與衛星導航技術直接相關的芯片、器件、算法、導航數據等在內的產業核心產值佔比為35.4%，達到902億元，北斗導航對產業核心產值的貢獻率已達80%。

華大北斗總經理孫亮表示，華大北斗此次發佈的「北斗芯片開放平台」既是企業在

自身發展過程中的積極探索，也是應對產業發展瓶頸的認真思考。國產芯片要實現彎道超車，不能各自為戰，要聚合產業鏈力量。

港校北上 成首批合作夥伴

「北斗芯片開放平台」發佈後，內地、香港、台灣和海外共8所高校成為首批合作夥伴，包括清華大學、武漢大學、北京航空航天大学、南京航空航天大学、寧波諾丁漢大學、香港科技大學、台灣成功大學和加拿大卡爾加里大學。其中香港科技大學將重點研發「多兼容全球衛星導航定位系統電源管理集成電路」，旨在為利用衛星導航系統技術的下一代室外定位系統準備高性能的電路組件。

據港科大項目工作人員介紹，在現今密集的都市和街道裡，下一代多兼容衛星導航系統接收機只需要很短的定位時間，就能提供最好的導航體驗。這種新的設計採用了智能化的電源管理器，它可以根據環境和運動的周期性來打開和關閉系統，從而使定位精度和功耗得到協調平衡。

空氣質量較差十城 河北佔六席

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）生態環境部昨日發佈4月份和1-4月全國空氣質量狀況。前4個月和4月份74個重點監測城市空氣質量相對較差後十位中，河北省依然佔到6席。國家大氣污染防治攻關聯合中心專家介紹，與去年同期相比，1-4月全國空氣質量總體呈改善趨勢，但4月份部分區域和城市空氣質量下降。

生態環境部同時發佈前4個月和4月份空氣質量相對較差「黑榜」。4月份，74個重點監測城市中空氣質量後10位（從第74名到第65名）依次是：唐山、邢台、石家莊、太原、常州、揚州、邯鄲、北京、廊坊和保定市。1-4月，後10位是：邢台、石家莊、西安、邯鄲、唐山、保定、太原、鄭州、徐州、滄州市。記者注意到，無論是前4個月還是4月份，河北省都在其中佔到6席。空氣質量一直還算不錯的揚州則出現在4月份的空氣質量「黑榜」中。

國家大氣污染防治攻關聯合中心專家介紹，4月份部分區域和城市空氣質量下降，主要有三個原因：一是氣象條件較差，不利於大氣污染物的擴散。二是工業生產和建築施工活動增加，污染物排放量顯著增加。三是沙塵天氣頻發，大氣顆粒物超標天數增加。

京外來人口由增轉減現拐點

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）昨天發佈的《北京社會治理發展報告》指出，北京實施的疏解非首都功能相關的「人口政策群」產生了實效，常住外來人口由增轉減拐點已現。2016年末，北京市全市常住人口為2172.9萬，比上年末增加2.4萬人，其中，常住外來人口為807.5萬，佔常住人口總量的37.2%，常住外來人口佔常住人口比

重首次出現下降，與2015年相比下降約0.7個百分點。根據規劃，在2020年後北京將把人口長期控制在2,300萬以內。

不過，北京作為國際大都市和中國首都，對外來人口的吸引力仍然巨大。這份由北京市社科院和社科文獻出版社共同推出的報告顯示，臨北京較近的三個省份——冀豫魯在京流動人口佔在京流動人口總量的50%左

右。冀豫魯在京流動人口中，超過六成以上有打算在京長期居住（5年以上）的意願，70後、80後年齡段特徵明顯。

此外，伴隨城市常住外來人口迅速朝著穩定化、家庭化方向轉變，北京仍有相當數量的兒童就讀於民辦打工子弟學校。截至2016年，北京市現存112所打工子弟小學，在校學生數逾6.5萬人。這些打工子弟小學有近

一半是自建無證小學，在未來幾年內面臨拆除或停辦的風險。

相關課題組指出，針對城市800餘萬常住外來人口，設計富有人文關懷意義的情感支持與心態疏解體系，倡導「平等共建」、「互補共享」的不同社群良性循環的社會共同體與價值體系，是改善後續城市疏解工作需要考慮的重要環節。